



Offerrådgivningen i Danmark

Nyhedsbrev nr. 5
oktober 2007

Indhold:

1. Hvis du har været udsat for voldtægt eller et andet seksuelt overgreb.
2. Pligt til at orientere i straffesager.
3. Rigsadvokatens meddelelse nr. 8/2007.
4. Fra kursusudvalget.
5. Fra PR-Udvalget.
6. Førstesuppleant til bestyrelsen træder ud.
7. Presseklip.
8. Adresser.
9. Hjemmesider m.m.
- 10.

Næste nummer af Nyhedsbrevet:

Nyhedsbrev nr. 6 i 2007 udsendes i december måned 2007. **Deadline er den 1. december 2007.** Stof til Nyhedsbrevet kan løbende sendes pr. mail til: havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til: Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881 Skårup Fyn - Tlf. 6222 4776 / 5182 2480.

1. Hvis du har været udsat for voldtægt eller et andet seksuelt overgreb

Afskrift af folder fra Justitsministeriet. Denne folder indeholder råd og vejledning til dig!

Justitsministeriet har udsendt en folder, hvori der givet en god orientering til personer, der har været udsat for voldtægt eller seksuelle overgreb. Folderen er udsendt til politikredsene, men da alle formodentlig ikke har kendskab til folderen bringes her en afskrift af folderens fulde ordlyd.

Du har ret til en bistandsadvokat

Når du har været udsat for voldtægt eller lignende, får du beskikket en bistandsadvokat, medmindre du frabeder dig det.

Bistandsadvokaten hjælper dig under sagen.

Du vil få lejlighed til at tale med ham eller hende, inden politiet afhører dig første gang, men i visse tilfælde vil det være nødvendigt af hensyn til opklaringen af sagen, at politiet stiller dig en række spørgsmål, inden du har talt med bistandsadvokaten.

Bistandsadvokaten kan i øvrigt være til stede, når du afhøres af politiet efterfølgende, medmindre du frabeder dig det. Hvis du har været udsat for et andet seksuelt overgreb end voldtægt eller lignende, skal du selv bede politiet om at få en bistandsadvokat.

Det er retten, der bestemmer, hvem der skal være din bistandsadvokat. Hvis der er en bestemt advokat, du gerne vil have til at hjælpe dig, kan du bede om det. Ellers får du tilbudt en af de advokater, der normalt arbejder med sådanne sager. Bistandsadvokaten er gratis for dig.

Politiet vil vejlede dig om din ret til en bistandsadvokat.

Bistandsadvokaten skal varetage dine interesser

Din bistandsadvokat skal hjælpe dig og kan give dig råd og vejledning under hele sagen, både mens politiet efterforsker sagen, og hvis den senere skal for retten.

Bistandsadvokaten kan rådgive dig, hvis du er bange for, at gerningsmanden skal opsøge dig igen.

Bistandsadvokaten kan også hjælpe dig med at få erstatning, herunder opgøre dit erstatningskrav og fremsætte kravet under en eventuel retssag.

Bistandsadvokaten kan også forberede dig på en eventuel retssag. Bistandsadvokaten kan tage med dig, hvis du skal afgive vidneforklaring i retten.

Kontaktperson hos politiet

Når du anmelder, at du har været udsat for voldtægt eller et andet seksuelt overgreb, udpeger politiet en fast kontaktperson, som du altid kan henvende dig til. På den måde slipper du for at skulle tale med forskellige personer, hver gang du henvender dig til politiet.

Politiet vil vejlede dig om ordningen med en fast kontaktperson.

Lægeundersøgelse

Hvis du har været udsat for voldtægt eller et andet seksuelt overgreb, vil politiet i nogle tilfælde anmode om, at du bliver lægeundersøgt, idet en lægeundersøgelse ofte er nødvendig for at sikre beviser mod gerningsmanden.

Politiet og den undersøgende læge vil forklare dig nærmere om, hvorfor det kan være nødvendigt, at du bliver lægeundersøgt.

Hvis sagen kommer for retten

Hvis politiet finder gerningsmanden, og sagen skal for retten, skal du formentlig møde i retten og afgive vidneforklaring om overgrebet. Alle ved, at det er ubehageligt for dig, og man indkalder dig kun, hvis det er nødvendigt.

Der er forskellige muligheder for at gøre situationen lettere for dig. Det drejer sig bl.a. om dørlukning, referatforbud, navneforbud mv. Disse muligheder vil blive beskrevet nærmere nedenfor.

Det kan ofte afklares med retten på forhånd – inden du skal afgive forklaring – hvilke muligheder der er for at gøre situationen lettere for dig. Tal med din bistandsadvokat eller din kontaktperson hos politiet om dine muligheder, så du kan få besked på forhånd.

Din forklaring i retten

Du skal kun svare på spørgsmål, der vedrører sagen. Kommer du i tvivl om, hvad du skal svare på, så spørg dommeren.

Har du været udsat for voldtægt eller lignende og skal afgive forklaring i retten, har du ret til at få dørene lukket, mens du afgiver forklaring. Din bistandsadvokat kan på dine vegne bede retten om at beslutte, at dørene skal lukkes.

Hvis du har været udsat for et andet seksuelt overgreb end voldtægt eller lignende, er der også mulighed for at få dørene lukket, mens du afgiver forklaring. Din bistandsadvokat kan på dine vegne bede retten om at beslutte, at dørene skal lukkes.

Når dørene lukkes, må kun dem, der har med sagen at gøre, være til stede.

Når dørene lukkes, må det der bliver sagt i retten, herunder din forklaring, heller ikke gengives offentligt, eksempelvis i medierne.

Hvis du har været udsat for et andet seksuelt overgreb end voldtægt eller lignende, og retten ikke beslutter, at dørene skal lukkes under din forklaring, kan den alligevel beslutte, at der skal gælde et såkaldt referatforbud. Det betyder, at din forklaring ikke må gengives offentligt. Din bistandsadvokat kan på dine vegne bede retten om at beslutte, at der skal referatforbud.

Retten kan endvidere beslutte, at gerningsmanden skal sidde et sted, hvor du ikke kan se ham, når du afgiver din forklaring, eksempelvis helt bagerst i retslokalet. Din bistandsadvokat kan på dine vegne bede retten om at beslutte, at gerningsmanden skal forlade retslokalet, mens du afgiver forklaring.

Retten kan også beslutte, at gerningsmanden helt skal forlade retslokalet, mens du afgiver forklaring. Det kan eksempelvis være fordi, du har svært ved at afgive forklaring, mens han er til stede. Din bistandsadvokat kan på dine vegne bede retten om at beslutte, at gerningsmanden skal forlade retslokalet, mens du afgiver forklaring.

Oplysninger om dig

Dit navn, stilling, bopæl eller andre oplysninger om din identitet må ikke gengives offentligt.

Hvis nogen offentligt oplyser dit navn, stilling eller bopæl eller på anden måde offentliggør din identitet, kan den pågældende blive straffet.

Det er også forbudt at tage billeder af dig på vej til eller fra retten, medmindre du selv giver samtykke til det. I helt særlige tilfælde - hvis afgørende hensyn til din sikkerhed taler for det, og hvis det ikke har betydning for gerningsmandens muligheder for at forsvare sig - kan retten beslutte, at gerningsmanden ikke må få oplysning om dit navn, stilling eller bopæl, hvis du beder om det. Din bistandsadvokat kan på dine vegne bede retten om at beslutte, at gerningsmanden ikke må få oplysning om dit navn, din stilling eller din bopæl.

Hvis du er bange for, at han opsøger dig igen

Politiet kan give gerningsmanden en advarsel (tilhold) om ikke at opsøge eller forulempe dig. Hvis han alligevel opsøger eller forulemper dig, kan han straffes for det med bøde eller fængsel.

Hvis du bor sammen med gerningsmanden, kan politiet også bortvise ham fra jeres fælles hjem for en periode på op til fire uger, som fastsættes af politiet. Denne periode kan efterfølgende forlænges. Bortvisningen betyder, at han ikke må opholde sig på bopælen. Hvis han alligevel gør det, kan han straffes for det med bøde eller fængsel.

Politiet kan, samtidigt med at gerningsmanden bortvises fra jeres fælles hjem, give ham en advarsel (tilhold) om ikke at opsøge eller forulempe dig. Hvis han alligevel opsøger eller forulemper dig, kan han straffes for det med bøde eller fængsel.

Politiet kan, samtidigt med at gerningsmanden bortvises fra jeres fælles hjem, give ham et forbud mod at opholde sig i nærheden af boligen eller dit arbejds- eller uddannelsessted. Hvis han alligevel opholder sig de steder, kan han straffes for det med bøde eller fængsel.

Hvis der er risiko for, at gerningsmanden vil overfalde dig igen, kan du i en periode få en overfaldsalarm af politiet. En overfaldsalarm kan du bruge, hvis gerningsmanden opsøger dig igen, og du bliver bange. Alarmen aktiverer du ved at trykke på en knap. Politiet får straks besked om, at du har aktiveret alarmen, og de kan hurtigt komme for at hjælpe dig.

Tal med din kontaktperson hos politiet eller din bistandsadvokat om disse muligheder.

Erstatning

Loven giver dig ret til erstatning, hvis du har været udsat for voldtægt eller et andet seksuelt overgreb.

Det er staten, der udbetaler erstatningen. Staten kan efterfølgende gennem politiet opkræve beløbet hos gerningsmanden.

Politiet vejleder dig om reglerne for, hvornår du kan få erstatning. Du kan også spørge din bistandsadvokat, som kan hjælpe dig med at opgøre dit erstatningskrav.

Hvem kan hjælpe dig i øvrigt

Du kan henvende dig til et af de 8 modtage- og behandlingscentre for voldtægtsofre, der er fordelt over hele landet. På centrene er der specialuddannet personale, der tager sig af voldtægtsofre og eventuelt pårørende. Du kan henvende dig direkte uden henvisning, og der stilles ikke krav om politianmeldelse.

Centrene ligger på Rigshospitalet i København, Århus Amtssygehus, Odense Universitetssygehus samt sygehusene i Ålborg, Hillerød, Kolding, Herning, og på Bornholm. Du kan finde flere oplysninger om centrene på www.centerforvoldtaegtsofre.dk og www.voldtaegt.dk.

Du kan også henvende dig til Offerrådgivningen, hvis du gerne vil have hjælp til at få kontakt til professionelle, der kan tilbyde forskellige former for råd og vejledning, eller hvis du har brug for anonymt at tale med nogen. Der findes en offerrådgivning i hver politikreds. Du kan finde flere oplysninger om offerrådgivningen på www.offerraadgivning.dk.

Du kan også rette henvendelse til Landsforeningen Hjælp Voldsofre, som er en privat forening, der tilbyder forskellige former for hjælp, råd og vejledning. Du kan finde flere oplysninger om foreningen på www.voldsofre.dk.

Du har mulighed for at få psykologhjælp, hvis du har været udsat for voldtægt eller andre seksuelle overgreb, og du kan få tilskud til psykologhjælpen. Du kan tale med din egen læge eller din bistandsadvokat om det, hvis du gerne vil have psykologhjælp.

Politiet eller din bistandsadvokat kan hjælpe dig med at finde telefonnumre og adresser.



2. Pligt til at orientere i straffesager:

Bekendtgørelse nr. 1108 fra 21. september:

om politiets og anklagemyndighedens pligt til at vejlede og orientere forurettede i straffesager og til at udpege en kontaktperson for forurettede.

Det fremgår af bekendtgørelsens § 1, at politiet efter en anmeldelse skal vejlede den forurettede om:

- reglerne om beskikkelse af bistandsadvokat, jf. retsplejelovens §§ 741 a og 741 b,
- adgangen til at få påkendt borgerlige krav under straffesagen, jf. retsplejelovens kapitel 89,
- muligheden for at få erstatning og godtgørelse fra staten, jf. lov om erstatning fra staten til ofre for forbrydelser,
- muligheden for at få støtte ved en offerrådgivning,
- forurettedes pligter og rettigheder som eventuelt vidne i sagen.

Det fremgår af bestemmelsen af vejledning kan gives ved udlevering af skriftligt materiale. Det er derfor vigtigt, at politiet har opdateret materiale liggende om den lokale Offerrådgivning. Det nævnes endvidere i bestemmelsen at der er en udvidet vejledningspligt om andre forhold, hvis den forurettede anmoder om konkrete oplysninger, hvilket f.eks. kan være om aktindsigt.

I § bekendtgørelsens § 2 er der fastsat uddybende bestemmelser om orientering om sagsforløbet i sager om grovere overtrædelser f.eks. vold, trusler, anden personfarlig kriminalitet og sædelighedsforbrydelser. Orienteringen skal gives løbende under afhøringer og anden kontakt. Har den forurettede fået beskikket en bistandsadvokat vil det normalt være denne der modtager oplysningerne.

I bekendtgørelsens § 3 omtales bestemmelsen om udpegning af en kontaktperson hos politiet eller anklagemyndigheden. I § 4 nævnes bestemmelserne om vejledningspligt over for nære pårørende, hvis den forurettede er afgået ved døden.

Læs også Nyhedsbrevets afsnit 3, hvor der er foretaget en sammenfatning af den til bekendtgørelsen tilhørende meddelelse/vejledning.

Bekendtgørelsen kan i sin helhed findes på www.retsinformation.dk.



3. Rigsadvokatens meddelelse nr. 8/2007:

Vejledning, orientering og underretning af forurettede i straffesager, udpegning af en kontaktperson forurettede og vidner mv. af 28. september 2007 j.nr. RA-2007-500-0011.

Rigsadvokaten har i forlængelse af den oven for nævnte bekendtgørelse nr. 1108 udsendt en uddybende vejledning vedr. underretning og orientering til forurettede. Som bilag til meddelelsen er optrykt den oven for nævnte bekendtgørelse og en pjece "Har du været udsat for en forbrydelse", hvor der redegøres for en straffesags forløb. I det efterfølgende omtales dele af vejledningen vedr. bistandsadvokat og offerrådgivning.

Beskikkelse af bistandsadvokat fremgår af vejledningens afsnit 2.1.1. og beskikkelse af advokat til opgørelse af erstatningskrav fremgår af afsnit 2.1.2. Det fremgår bl.a. at forurettede skal gøres bekendt med reglerne om advokatens medvirken, herunder om at den pågældende skal have lejlighed til at tale med en advokat før politiets afhøring, medmindre den pågældende frabeder sig det. Politiet skal endvidere vejlede om, at politiet kun kan afhøre den forurettede uden advokatens tilstedeværelse, hvis den pågældende anmoder om det, men politiet kan dog stille uopsættelige spørgsmål til forurettede, hvilket også omfatter nødvendige efterforskningskridt før advokaten kommer til stede.

Det understreges i vejledningen at det af politirapporten skal fremgå, at den forurettede har modtaget behørig vejledning. Det skal også fremgå, hvis den forurettede ikke har ønsket en advokat beskikket.

Ved opgørelse af erstatningskrav kan retten beskikke en bistandsadvokat, hvis det skønnes nødvendigt og den forurettede opfylder betingelserne for fri proces.

Af vejledningens afsnit 2.1.4. er omtalt offerrådgivningen og rådgivningens muligheder for hjælp og vejledning, der henvises i afsnittet bl.a. til de udsendte cirkulæreskrivelser fra 5. december 2000, 4. juli 2006 og 22. december 2006. Der er i afsnittet henledt opmærksomheden på at offerrådgivningen ikke kun omfatter volds ofre, men alle ofre for forbrydelser.

Meddelelse nr. 8/2007 kan i sin helhed findes på www.rigsadvokaten.dk under dokumenter med link til meddelelser.

4. Fra kursusudvalget - Grundkursus mangler deltagere:

Fra kursusudvalget.

Til Grundkursus den 18. og 19. januar 2008 på Park Inn Vejle mangler vi flere deltagere for at sikre at kurset kan gennemføres. Kurset består af "Struktureret krisesamtale", relevante henvisningsmuligheder til ofre, vidner og pårørende og om OID som organisation samt offerrådgivningssekretariatet. Tilmelding snarest mulig til Offerrådgivningssekretariatet, Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter, Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572 København V - tlf. 33910 910 – 6413 mob. 20105852

5. Fra PR & Presseudvalget:

Af Børge Lund Sørensen, tovholder på PR&Presse.

Vi har alle været berørt af, at 2007 indtil nu har været et år med store ændringer, nye politikredse, kommuner og regioner. Der er derfor også en række steder sket ændring i Offerrådgivningen, men der er ikke alle steder sket ajourføring af de tilgængelige informationer.

I PR-udvalget er der slået op på enkelte politikredse og kommuners hjemmesider. Ved disse opslag kan det konstateres, at der er behov for, at de faktuelle oplysninger om de lokale Offerrådgivninger bliver opdateret. Det er vigtigt at der er oplysninger om den lokale Offerrådgivnings åbningstider m.m. Det er ikke tilstrækkeligt med den generelle information, der kan ses på hovedsiden www.politi.dk.

PR-udvalget vil derfor opfordre til at man lokalt kontrollerer den enkelte rådgivnings oplysninger på følgende områder:

- Politiets hjemmeside.
- Kommunens hjemmeside, måske er der slet ingen oplysninger omkring Offerrådgivning, eller måske skal den opdateres.
Skriv "Offerrådgivning" i søgefeltet, giver søgningen intet resultat, eller er de faktuelle oplysninger ikke længere korrekte, er det vigtigt at rette henvendelse til din kommune for at få de korrekte oplysninger lagt ind.
OID's hjemmeside, stemmer teksten med de aktuelle fakta?, ellers sender du opdatering af faktuelle oplysninger til OIDs webmaster Søren Smidt på mailadressen sg.smidth@privat.dk.

Ud over det man selv kan gøre i den lokale Offerrådgivning, har OIDs bestyrelse igangsat et arbejde med telefonisk kontakt til de lokale Offerrådgivninger med henblik på en generel opdatering af OIDs oplysninger. Dette arbejde har bl.a. til formål at kunne fremlægge konkrete og aktuelle informationer, på konferencen i november sammen med repræsentanter fra politiet. Konferencen er omtalt i Nyhedsbrev nr. 4.

PR-udvalget arbejder endvidere med forskelligt materiale til brug for PR-arbejdet lokalt i form af folder, visitkort og anden trykt information. Endvidere arbejdes der på udarbejdelse af forslag til pressemeddelelser om forskellige relevante emner vedr. offerrådgivning. Dette materiale vil være klar til fremlæggelse på novemberkonferencen og derefter blive udsendt til de lokale offerrådgivninger.

6. Førstesuppleant til bestyrelsen træder ud:

Orientering fra OIDs bestyrelse.

Til orientering kan oplyses, at første suppleant til bestyrelsen Kurt Madsen har meddelt, at han på grund af rejser i udlandet i længere tid, ikke vil kunne stå til rådighed. På den baggrund, finder han det rigtigst at trække sig som første suppleant til bestyrelsen. Bestyrelsen har taget Kurt Madsens ønske til efterretning. Jørgen Larsen er herefter første og eneste suppleant til bestyrelsen.



7. Presseklip:

Samlet og redigeret af Jørgen Larsen.

Politiet styrker indsatsen over for jalousidrab

Rigspolitiet offentliggør ny strategi, der skal forebygge og bekæmpe vold i parforhold. Landets politikredse opretter nu særlige enheder, der skal arbejde for at forhindre trusler, vold og sågar voldtægt og drab i parforhold og mellem tidligere samlever.

Enhederne er en del af en samlet strategi fra Rigspolitiet, hvor formålet er at styrke indsatsen overfor de såkaldte jalousidrab og andre samlivsrelaterede forbrydelser. Strategien er lavet i samarbejde med Rigsadvokaten og landets politikredse.

I strategien lægges der op til, at politikredsenes særlige enheder skal koordinere indsatsen over for konkrete personer sammen med relevante sociale myndigheder, og enheden skal rådgive mulige ofre om beskyttelse, offerrådgivning, kontakt til krisecenter, og løbende følge op på den konkrete sag.

I sager om vold mod ægtefæller eller partnere har politiet mulighed for at give modparten et polititilhold, så vedkommende ikke må kontakte ofret. Politiet kan også bortvise en voldelig partner fra bopælen og udstyre ofret med en overfaldsalarm.

Hvis et offer ikke har det nødvendige overskud eller mod til at anmelde den voldelige part til politiet, lægger strategien op til, at politiet selv kan starte en efterforskning af en sag. Strategien kan i sin helhed læses på www.politi.dk.

Fra www.politi.dk den 23. august 2007



Hver 10. voldtægt er opdigtet

Der har denne sommer været flere opsigtsvækkende sager i medierne, hvor kvinder anmelder seksuelle overgreb, der aldrig har fundet sted. Sidste år blev der anmeldt 527 voldtægter. Ekspert og politifolk vurderer, at en ud af ti er fri fantasi. 10% af voldtægtsanmeldelserne er falske i vores område, vurderer Bjarne Laursen, Århus Politis konsulent hos Center for Voldtægts ofre. Psykolog og voldtægtsforsker Bodil Pedersen er enig: 10% af alle anmeldelser kan være opdigtede, siger hun. Bl.a. opfandt 52 kvinder i 2006 en historie, der satte hele systemet - læger, psykologer og politifolk - i bevægelse blot for at kvinden får opmærksomhed.

Løgnene koster samfundet uanede ressourcer. Til gengæld har det ikke særlig store konsekvenser for de kvinder, der anmelder en falsk voldtægt. I de sager, hvor pigerne udpeger en uskyldig gerningsmand, vanker der oftest en bøde. Ofte vælger vi at lade være med at sigte pigen, hvis det er en falsk anmeldelse. Fordi det er noget helt andet, hun har brug for, siger Bjarne Laursen, Århus Politi. Politiinspektør Svend Foldager, Københavns Politi: Jeg har selv været med til, at vi ikke sigtede en kvinde, fordi hun havde store psykiske problemer. Jeg mener, man bliver nødt til at kigge på det menneskelige aspekt, selv om vi har en lov om falsk anmeldelse, siger Svend Foldager. Psykolog Louise Skriver Rasmussen undersøgte sidste år 12 sager, hvor kvinder udpegede mænd for voldtægter, der ikke var foregået: - Kvinderne har problemer af forskellig art; problematiske familieforhold, hvor der kan være alkohol involveret, de har traumatiske oplevelser - nogle er faktisk blevet voldtaget tidligere, siger hun. Overordnet set er det et råb om hjælp. Mere specifikt kan kvinderne have brug for et alibi. Fordi de har været utro, eller fordi de har brug for sympati eller gerne vil gøre opmærksom på sig selv, siger Louise Skriver Rasmussen.

Fra Reuters den 9. september 2007



Pårørende til voldtægts ofre har brug for hjælp

Over halvdelen af pårørende til voldtægts ofre er så påvirkede af situationen, at de får eller er lige ved at få en posttraumatisk belastningsreaktion, PTSD, der gør det meget svært for dem at støtte deres datter, søster, kæreste eller veninde gennem hendes krise.

Center for Voldtægtsofre på Århus Universitetshospital og Center for Voldtægtsofre i København har igennem snart et år tilbudt de pårørende støtte i form af samtaler og informationsaftner. Men projektet er finansieret af fondsmidler, der stopper ved årsskiftet, men man håber på at finde en ny finansiering for at fortsætte projektet.

55% af alle henvendelser til centret i Århus kommer fra unge mellem 12 og 20 år, der ikke er i faste forhold, mens 7% kommer fra gifte eller samboende. I de 7 år, centret i Århus har eksisteret, er antallet af henvendelser været støt stigende i 2006 kom der 130 kvinder og 6 mænd, hvilket er 60% flere end i år 2000. I 2007 er antallet af henvendelser allerede nået op på 139 kvinder og 1 mand.

Der er ikke noget der tyder på flere anmeldelser til politiet, men centret er blevet mere kendt og det er blevet acceptabelt at søge hjælp. For at orientere de ældste elever i folkeskolen om problemet er der lavet en cd-rom, der skal få de unge til at tale om voldtægt og behandle hinanden ansvarligt og respektfuldt.

Fra www.stiften.dk den 30. september 2007



Angst for vold kan give depression

Kriminaliteten falder, men det ved de færreste. En engelsk undersøgelse viser, at personer der er meget bange for kriminalitet, har op mod to gange så stor risiko for depression end de mindre frygtsomme. Undersøgelser er foretaget mellem 6.500 personer i alderen 50-75 år, hvilket giver anledning til bekymring på grund af, at de pgl. har et dårligere liv end andre.

En tilsvarende bekymring er der i Danmark idet et notat fra Justitsministeriets Forskningsenhed viser at 31% af danskerne i 2006 bekymrede sig meget og vold og kriminalitet. Dog er danskernes bekymring for kriminalitet generelt faldet siden 1993.

Fra *gratisavisen 24-Timer* den 2. oktober 2007



Færre sager opklares af politiet

Politiet er blevet dårligere til at opklare sager om overtrædelser af straffeloven. Derimod kan ordensmagten præsentere pæne tal, når det gælder om at udstikke bøder for høj fart og andre forseelser i trafikken. Det fremgår af en opgørelse, som rigspolitichefen og rigsadvokaten offentliggjorde torsdag. Tallene viser, hvordan det er gået i årets første seks måneder efter den store reform af politiet sammenlignet med den samme periode i 2006. Langt færre straffelovssager bliver opklaret. I 2006 blev 19,4 procent af sagerne opklaret, men andelen er i år faldet til 15,7 procent. Alligevel erklærer rigspolitichef Torsten Hesselbjerg og rigsadvokat Jørgen Steen Sørensen i deres status, at indsatsen og betjeningen af borgerne "samlet set har været på et tilfredsstillende niveau."

Fra *Ritzau* den 4. oktober 2007



Røverioffer: "Mistroen – den er sørme blevet stor"

For nogen tid siden blev et ægtepar udsat for røveri i deres hjem, hvilket har sat sig dybe psykiske spor. Den en mand på 74 år og han hustru oplevede på egen krop, hvordan det er at blive udsat for røveri inden for deres hjemms ellers trygge rammer. De blev en i rækken af ofre for grove røverier, der igennem længere tid har ramt personer i eget hjem.

Siden røveriet har parret installeret sensorer, der tænder for lyset foran huset, når der er bevægelse på grunden. De har også sat kameraer op og forstærket kæden i hoveddøren. Og den pgl. udtaler bl.a. "Vi lukker ikke op uden videre for folk. Selv om de er pænt klædt på. Mistroen – den er sørme blevet stor."

Fra www.jp.dk den 9. oktober 2007.



Dødsførelse straffes hårdere

Landets domstole har gennem de senere år strammet kursen over for bilister, der har dræbt eller invalideret en medtrafikanter efter hensynsløs kørsel viser en statistik fra rigsadvokaten. Dødsbilister idømmes ofte længere fængselsstraffe, end loven lægger op til – det viser en opgørelse fra 39 domme fra såvel by- som landsretter. Lovens udgangspunkt har et niveau på 10-12 måneders fængsel ved hensynsløs kørsel eller under påvirkning af alkohol. I praksis viser de afsagte domme at straffen ligger på mellem 6 og 27 måneders fængsel.

Fra *Ritzau* den 15. oktober 2007



Hjemmehjælpere frygter overfald

Hjemmehjælpere føler sig utrygge ved at færdes i en række kvarterer i Århus efter mørkets frembrud, derfor arbejder de i flere områder kun parvis efter kl. 19 om sommeren og efter kl. 17 om vinteren. Sikkerhedsrepræsentant Tove Nielsen udtaler bl.a. ”Jeg ved, at mange er utrygge ved at færdes både i Gellerup og i midtbyen, og vi har haft situationer, hvor vi har været nød til at tilkalde politiet, fordi folk følte sig truet. Jeg ved også, at der er områder, hvor de går eller cykler alene, og det kan jeg godt være betænkelig ved. Hvis de ansatte er nervøse, kommer det let til at overskygge nogle andre ting – og det medfører stress og et forkert fokus, som igen kan gå ud over de ældre.”

Fra www.jp.dk den 14. oktober 2007



Færre kvinder udsat for vold i hjemmet

Trods flere overskrifter i den senere tid om mænd, der i jalousi slår deres ekspartner ihjel, er hustruvold tilsyneladende på retur. Det viser nye tal, der bliver offentliggjort i en rapport i november. Ifølge rapporten blev fire procent af alle kvinder i Danmark sidste år udsat for volds, og halvdelen af volden blev begået mens kvinderne var på arbejde.

Selv om tallene viser, at vold i parforhold er for nedadgående skal tallene tages med forbehold, idet der er store mørketal også hvis man kobler anmeldelser med skadestuebesøg og anonyme rundspørger sammen.

Over 40.000 kvinder får hvert år tæv af manden, samleveren eller ekskæresten og de yngste kvinder er mest udsatte. Hver uge bliver en kvinde udsat for drabsforsøg af sin mand og hver anden uge mister en kvinde i Danmark livet på den måde.

Massive trusler rammer i vid udstrækning kvinder fra de etniske minoriteter, men s de danske kvinder i højere grad er udsat for chikane og ubehagelig optræden. Den groveste vold foregår primært blandt de socialt dårligst stillede.

Fra kristeligt dagblad den 15. oktober 2007.



Politiet sætter ind mod husrøverier

Der har gennem den seneste tid været en række grove røverier mod private. Dette får nu politiet til at sætte ind mod denne form for kriminalitet, der formodentlig er optrappet fordi virksomheder har sikret sig så godt, at gerningsmændene har opgivet dem. Derfor sætter nu rigspolitiet og landets politikredse nu fokus på området i et forsøg på at dæmme op for denne forholdsvis nye og grove kriminalitet.

Fra www.jp.dk den 15. oktober 2007.



Danske unge mest voldelige i Norden

Unge i København er mere voldelige en unge i resten af Norden. Det er resultaterne i en større spørgeskemaundersøgelse foretaget blandt teenagere i Stockholm, København, Helsingfors, Oslo og Reykjavik. I København svarer 27% - mere end hver fjerde – Af unge mellem 13 og 16 år, at de har begået en eller anden form for voldeligt lovbrud i deres liv. I Oslo er det 15%, dette undre ikke professor Flemming Balvig, Kbhns. Universitet og han udtaler bl.a.: ”Den danske ungdom drikker meget mere end unge i andre lande. Vi ved fra andre undersøgelser, at alkohol fører til øget vold, så det kommer ikke bag på mig, at danske unge er mere voldelige end andre.”

Der er også spurgt om forholdet til våben og her svarer 9% af de danske børn i 7. klasse, at de har båret våben i Oslo var det 4%. Om deltagelse i bandekriminalitet havde 14% af eleverne i 8. klasse været indblandet i bandeslagsmål, hvorimod det er under 10% i de øvrige Nordiske lande.

Fra gratisavisen 24-Timer den 16. oktober 2007.



8. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivningen i Danmark:

Formand og politisk ansvarlig

Formand Inge Christensen, Spegbjergvej 1, 7490 Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45
E-mail: ingechristensen@get2net.dk (privatadresse) - bofic@herning.dk (arbejdsadresse)

Næstformand, kursusansvarlig og internationalt samarbejde

Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07

E-mail: lnie025@FOA.dk

Kasserer og ansvarlig for landstelefonen

Bruno de Place, Bjergbyvej 37, 2730 Herlev - tlf. 25 61 03 04 vagttelefon.

E-mail: bvdeplace@mail.tele.dk

Sekretær og ansvarlig for statistikarbejde

Inger Bæk, Fuglebakken 2A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf: 62 64 14 70

E-mail: inger@teliamail.dk

Ansvarlig for presse og PR

Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040 Egtved - tlf. 75 55 06 50

E-mail: bb.egtved@mail.dk

Ansvarlig for IT og hjemmeside

Repræsentant for de selvstændige offerrådgivninger

Søren Smidth, Gasværksvej 10, 3600 Frederikssund – tlf. 4738 3554

E-mail: sg.smidth@privat.dk

Repræsentant for Dansk Røde Kors

Erik Munck, Ny Østergade 1, 3700 Rønne - tlf. 5695 3572 - mobil 2461 7788

E-mail: munck.erik@mail.dk

Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed

Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter

Anker Heegaards Gade 3, 1., 1780 København V tlf. 33910 910 – 6413, mob. 20105852

E-mail: OBE004@politi.dk

Suppleant

Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881 Skårup Fyn – tlf. 6222 4776 – mobil 5182 2480

E-mail: havblik@sydfynsmail.dk

Formandssekretær

Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250 Odense Svb – tlf. 6592 7071

E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk

Revisorer

Bitten Brandt Pedersen, Riddergade 4, 2., 4700 Næstved – tlf. 2368 6002

Frida Claumarch, Sankt Mathias Gade 56, 2. Th, 8800 Viborg – tlf. 8662 4158

Revisorsuppleant.

Svend Fredsgaard Iversen, Storegade 42, 6430 Nordborg



9. Hjemmesider:

OIDs hjemmeside og mailadresse.

www.offerraadgivning.dk mail: kontakt@offerraadgivning.dk

www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. endvidere er der link til de enkelte politikredse.

www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante områder.

www.rigsadvokaten.dk - rigsadvokatens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om udsendte forskrifter, vejledninger m.m..

www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser.

www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside.

www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.

www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som offerrådgiver.

www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd. Her kan også læses en informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog.

www.voldtægt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved voldtægt m.m.

www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse af vold.

www.frivillighed.dk Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde.

www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle lovgivningsområder. En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier.

www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord. Her kan læses personlige beretninger og om arrangementer.

www.depressionsforeningen.dk - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig til såvel personer med depression som pårørende. På siden gives en række udmærkede oplysninger om depression og følgevirkninger. Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag.



Redaktion:

Ansvarshavende: Inge Christensen ingechristensen@get2net.dk. Redaktør: Jørgen Larsen, havblik@sydfynsmail.dk